基于学科核心素养的教学关键问题研究
    一、研究概况
教育部基础教育课程教材发展中心于2014年正式启动“中小学学科教学关键问题实践研究”项目，该项目明确提出了“教学关键问题”的概念。常州市教科院于2014年12月加入由北京市海淀区教师进修学校发起的“教师教育资源联盟”合作研究共同体。该共同体以“学科教学关键问题实践研究”为抓手，创新教师教育培训模式，共担共研、共建共享优质教师教育资源为宗旨，通过该研究形成的成果资源为教师培训、职后继续教育提供资源支持与服务。
    随着2017版高中课程方案及各科课程标准的实施，常州市教科院朱志平院长在国内率先提出应以课程、教材、学生的研究为基础，基于学科核心素养厘定学科教学的关键问题。为此，常州市教科院全体教科研人员积极开展基于学科核心素养的教学关键问题的厘定与解决策略的研究。每位学科教研员认真组建研究共同体，广泛听取一线教师建议，基于学生发展核心素养和学科核心素养培养目标，深入思考和提炼教学关键问题。如高中英语围绕语言能力、思维品质、学习能力、文化品格四方面，提炼了20多个教学关键问题；如高中生物学科围绕生命观念、科学思维、科学探究和社会责任四个方面的学科核心素养，提炼了近20个教学关键问题。这些关键问题的提出及研究，对于教师理解课程教材、改进教学、促进学生发展具有重大指导意义。各学科围绕学科教学关键问题，组织开展了基于核心素养提升学生学习品质的同题异构研究课，促进了常州市中小学课堂教学变革，转变了教师教育理念，优化了教育教学行为。
初高中各学科围绕以下内容，积极推进课题研究和资源建设：（1）围绕学科核心素养，厘定学科教学关键问题；（2）撰写各学科教学关键问题清单和要点，为教师教学提供参考和借鉴；（3）围绕学科教学关键问题，各学科拍摄了丰富的教师教学微视频，供教师学习；（4）邀请相关专家进行指导，以讲座的形式引导教师思考教学关键问题。
该项目自启动以来，取得了丰硕的成果：一是形成了基于核心素养的中小学各学科教学关键问题框架；二是初高中英语、初高中英语生物、初高中化学、道德与法治等学科已经形成了以文本视频为呈现方式的教学关键性问题的教师培训资源包；三是与北京、上海等地的教科研部门进行多次的交流，常州教科院关于教学关键性问题的整合思路、总体框架、实施方式及自我评价机制得到各地教育同行的赞誉。
     2017年10月，全国教师教育资源联盟第七次工作会议在上海市隆重举行，常州市教科院高中英语教研员和高中生物教研员参加并主持了学科分组讨论，和与会代表深度交流了基于核心素养的高中学科重难点问题提炼、解读及资源建设研讨。2018年5月，全国教师教育资源联盟第八次工作会议在北京市召开，常州教科院就高中英语及高中生物学科的教学关键问题研究做了大会交流和分享，常州教科院所确立的基于学科核心素养的学科教学关键问题的实践研究方向得到了与会专家的认可。2018年10月，全国教师教育资源联盟第八次工作会议再次在北京市召开，大会部署了近期学科教学关键问题的研究方向，常州教科院高中英语和高中生物学科教研员分别组织和支持了本学科研讨活动，并在研讨活动中展示了我院的研究状况，得到了学科同仁的一致好评。
    二、研究内容
1.学科教学关键问题的概念界定
基于核心素养的学科教学关键问题是指对培养学生学科核心素养有着重要影响的教学问题，是设计、实施、评价、反思和改进“素养为本”教学过程中需要解决的主要问题。它是对发展学生学科核心素养、提升学生学科理解能力、完善学生核心知识体系有重要影响的教学问题；是有助于学生掌握并运用学科核心思想方法和核心能力，去探索学科与适应生活的教学问题，以及涉及对突破教学重点、难点与薄弱点以提高教学效益有重要影响的教学方式、方法与策略有关的教学问题；是有助于教师理解学科本质与教学体系、提高教学设计与执行能力、提升教学评价与反思能力的问题。基于核心素养的学科教学关键问题的解决不是通过一两个课时、一两个月的教学就能完成，而是对学科整个教学阶段进行整体思考、整体设计才能解决。因此，学科教学关键问题指向三个重要维度：其一是指向学生发展最有价值的核心教学内容；其二是指向学生发展最有价值的思想方法、学科能力与人文精神；其三是指向最有效的教学活动设计与评价。
2.学科教学关键问题研究的价值
学科教学关键问题的确立要做到四个有利于：①有利于促进全体教师的专业发展。既要让职初教师迅速提升，从新手教师尽快向成熟教师过渡，又要让瓶颈期教师走出高原期，具有自己的教学风格与特色。因此，教学关键问题及其解决方案需要帮助老师站在不同高度上，审视与反思自身在教学中的薄弱点、疑惑处，并能得到良好的指导，较好地完成教学转型。②有利于引领课堂教学改革的方向。新课改以来，新颖的课程理念、多元的教学模式、丰富的教育技术在很大程度上改善了课堂教学，但有些所谓的改革例如固执于推广模式、方法等，也模糊了一些教师的视野，迷惑了一些教师的心智。他们需要更深度的剖析、更理性的思考、更专业的指引，正本清源，建立课程教学的新范式。③有利于解决现实存在的教学问题。教学中存在这样那样的问题，它们或许由于知识本身的特质所致，或许是由于教学条件的限制所致，又或许由于认识方式的偏颇所致，一直以来，在教学实践中，都没有得到妥善解决，并且持续影响着课堂教学的效益。④有利于教研员课程领导力的提升。“教研员应该从学科领导走向课程领导”（朱志平），即教研员应该从研究学科课程标准、教材、教学及考试评价，转向帮助教师确立课程愿景、加深课程理解、规范课程实施及完善课程评价等更加广阔的视阈，在促进教师专业发展的同时，不断提升自身的课程意识及课程领导力。
3.学科教学关键性问题的提炼
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)学科教学关键问题的提炼是通过自下而上和自上而下相结合的方法提炼的，具体经历以下过程：




提炼问题的途径是：学科核心组以学科核心素养及理论研究、问卷调查的结论为基础拟定学科教学中需要解决的重难点问题；学科核心组成员集中讨论这些问题，进行删选；骨干教师继续研讨挑选出来的问题；核心组根据骨干教师的意见梳理问题；项目专家评估这些问题，并和核心组交流，提出修改意见；核心组在专家意见和建议的基础上，确定学科关键问题。
学科教学关键问题有一个宏观、总体、全面的顶层设计，是以学科核心素养为统领，遴选、界定、设计教学关键问题及方案。各学科的育人价值是确定问题的出发点和落脚点。基于学科核心素养的教学关键问题，应根据学科课程标准和学生的实际，从教学目标、教学内容、教学方法、教学评价等普遍问题中进行概括提炼，如初中化学确定的“如何培养学生的化学微粒观？”，高中英语确定的“如何进行泛读教学提高学生的核心素养？”等等。各学科将学科核心素养作为确定教学关键问题的一级主题，然后围绕这些主题，以培养和发展学生的学科核心素养的知识体系与内容结构为载体，以教学目标、教学情景、教学方式以及教学评价等方面出现的问题等作为二级主题。若二级主题过于复杂庞大，还可以将其进行进一步分解，形成三级主题，甚至四级主题等。
如下表为高中生物学科关键问题清单：
表   高中生物学科教学关键问题一览表
	一级主题
	二级主题

	如何培养学生的生物学科核心素养？（生命观念、科学思维、科学探究、社会责任
	1.如何培养学生形成结构与功能相适应的基本观点？
2.如何培养学生的进化与适应观？
3.如何培养学生的稳态与平衡观？
4.如何培养学生的物质与能量观？
5.如何培养学生利用生命观念形成科学的自然观和世界观？
6.如何培养学生基于实证的归纳与概括能力？
7.如何培养学生基于实证的演绎与推理能力？
8.如何培养学生基于实证的模型与建模能力？
9.如何培养学生基于实证的批判性思维？
10.如何培养学生基于实证的创造性思维？
11.如何培养学生提出问题的能力？
12.如何培养学生设计实验和制定方案的能力？
13.如何培养学生获取和处理信息的能力？
14.如何培养学生基于证据得出结论作出解释能力？
15.如何培养学生交流与评价的能力？
16.如何培养学生结合本地资源开展科学实践，解决现实生活问题的能力？
17.如何培养学生辨别迷信和伪科学？
18.如何培养学生生态意识，树立人与自然和谐发展的观念？
19.如何崇尚健康文明的生活方式？


4.学科教学关键性问题的解决思路
解决学科教学关键问题的前提来自于对问题的理解与分析，其中主要包含“问题提出”“问题分析”与“核心概念”三个方面。例如初中英语的关键问题“如何开展多种听力活动，帮助学生提高听力理解能力？”首先依据《课程标准》提出了初中听力的三、四、五级的要求，同时分析了教学现状和解决问题的方向，然后从理论指导角度提出解决问题的策略，如掌握听力材料的口语化、传授学生听力策略如听前预测、速记等、运用听写训练训练学生听力等多种策略，并结合课堂教学实践案例，制作学科教学关键问题资源包。以小学语文为例，围绕第一学段教学关键问题“如何综合运用识字、阅读和口语交际等学习成果，整体提高学生的语文素养”，结合课程标准的第一学段要求、选择苏教版教材“遇到危险怎么办”这一主题，创设了介绍遇到危险会自我保护的动物，演示动物自我保护的动作和措施等教学情境，同时，引导小朋友联系到自己可能会遇到的常见危险情况和自我保护措施，如陌生人敲门、迷路了、不小心烫伤了等情景，制定了多维度的目标如认读、识记、句式说话、段落描述、综合运用等，并设计了相应的综合性教学活动。
5.学科教学关键问题实践研究行动路线 
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6.学科教学关键问题实验研究的资源建设流程
为了更好地开展实践研究，高中各学科参照初中英语、化学、生物的研究历程及相关经验，建立了教学关键问题资源建设的基本流程（如下图）。
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问题确立包括明确问题由来、明确问题表述。问题解读包括解读问题本质、解读问题类型、解读问题特点。文献综研包括发展认识视野、了解研究进程、撰写文献综述、概况研究结果。编撰方案包括反思教学实践、提炼问题观点、统整相关资源、形成解决方案。集中研讨包括表示是否可行、观念是否正确、剖析是否到位、策略是否得当、资源是否精当、形式是否合理。现阶段，各学科根据已经确立的本学科教学的关键问题，形成了丰富的教师教学微视频及相关资源，得到了广大教师的一致好评。在常州市教科院的统一部署下，学科教学关键问题资源网站建设工作已经启动并在积极运作之中。
三、研究特色
1.价值引领，重点推进
高中新课程标准提出的学生发展核心素养是站在新的历史起点上寻求实施素质教育的新突破，是深度推进基础教育课程改革的重要指针。基于学科核心素养的教学关键问题研究是培养和提升学生核心素养的有效途径与主要方式。在教育教学实践中，当课程目标从“双基”、三维目标转向核心素养培育时，学校、教师和教研员的关注点也要发生转向，即如何从关注知识点的落实转向核心素养的养成？如何从关注“教什么”转向关注学生学什么？怎么学？教研员如何做一个“有涵养的引领者、有品位的合作者、有追求的促进者、有思想的研究者和有智慧的实践者”，更好地发挥研究、指导、服务和管理的职能。常州市中小学各科教研员坚持以基础教育课程改革为中心，以学科教学关键问题研究为重要抓手之一，加强教研的创造性、针对性和有效性，努力实现从“学科指导走向课程领导，引领广大中小学教师进一步提升课程的理解力、批判力和创造力”，从课程执行走向课程开发、利用和创生。
2.理论先行，实践并重
常州市教科院对学科教学关键问题的提出和解决，充分关注学科的育人价值、学生的认知规律、身心发展特点和教育教学规律。问题的提炼，既有一定的理论依据，又有植根于基础教育复杂的教学实践，积极回应当前教师教学的实践困惑与诉求，同时，加强与教师教育资源联盟的合作单位的合作，多次邀请国内外知名专家指导教研员和教师更好的理解、认识和把握学科教学关键问题，共同研究中小学学科教学关键性问题，创新问题解决思路和方案，积累适合中小学教师专业发展的课程资源。
3.循序渐进，以点到面
从“教师专业发展课程资源”到“基于学科核心素养的学科教学关键问题研究”，研究出发点不断聚焦，方向更加明晰，路径不断拓展。各学科教学关键问题的研究清单的形成是一个变化和发展的过程。从2015年至今，学科教学关键问题研究从最初的初中英语、初中化学、初中生物到高中各学科，循序渐进，以点到面，既有共性问题的研究，又有个性问题的探讨，研究的过程更是相互学习和合作共赢的过程。特别是随着2017版课程标准的颁布实施，从学科核心素养的多个维度来精心设计教学关键问题，更是给研究明确了方向。在部分学科，如高中化学，更是申报了“基于学科核心素养的高中化学教学关键问题实践研究”省教研课题，有力地促进了学科教学关键问题的研究。基于核心素养的学科教学关键问题研究基于教育目的、课标要求、学生需求、学科本质和教师经验，明确问题的层级、内容与水平，选取典型课例来开展实践研究，促进了广大教师确立课程意识，有效转变教学方式，为学生核心素养的发展奠定了良好的基础。
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